
Дидактическое пособие по ПДД «Куб безопасности»
Одна из важнейших задач воспитания и обучения детей дошкольного возраста – подготовка ребенка к процессу обеспечения личной безопасности (самосохранению). Дошкольный возраст- это стремительное нарастание физических возможностей, двигательной активности, повышенной любознательности, самостоятельности и поэтому первостепенной задачей, которая стоит перед дошкольной организацией – воспитание у дошкольников навыков безопасного поведения. 
Обучение правилам дорожного движения детей нужно начинать с дошкольного возраста, так как знания, полученные в детстве наиболее прочны, а правила дорожного движения, усвоенные в этом возрасте, впоследствии становятся нормой поведения, а их соблюдение – потребностью человека.
Основными задачами изучения правил дорожного движения и поведения на улице являются:
• повышение уровня знаний правил дорожного движения среди детей дошкольного возраста
• развитие психофизических качеств ребенка
• формирование культуры общественного поведения в процессе общения с дорогой
Изложить детям теорию дорожных правил для пешеходов еще не значит научить их правильно переходить дорогу, необходимо практическое закрепление знаний. Наиболее эффективной формой является игра-занятие. А для того,чтобы детям было интересно педагог создает различные пособия. Сегодня я хочу поделиться опытом по созданию дидактической игры «Куб безопасности»
В данное пособие входят четыре дидактические игры: "Знаки сервиса", "Предупреждающие знаки", "Запрещающие знаки", "Подбери подходящий знак". 
Правила игры «Знаки сервиса»: ребёнок должен найти и прикрепить к соответствующей стороне знаки «Сервиса»
Цель игры: познакомить и закрепить знания о знаках «Сервиса»
Правила игры «»Предупреждающие знаки»
 Цель: расширять знания детей о правилах поведения на улицах города, подкрепляя свои ответы положением соответствующего знака.
 Правила игры: «Запрещающие знаки».
 Цель: расширить знания детей о правилах поведения на дороге и улицах. 
Правила игры «Подбери подходящий знак»
 Цель: изучать дорожные знаки, учить ориентироваться в дорожно – транспортной обстановке, подобрать знак, соответствующей картинке.
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